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Atlas anatomiczny

Atlas anatomiczny Tajemnice ciafa to wyjgtkowa publikacja,
ktora utatwia zrozumienie zagadnien zwigzanych z anatomig
i fizjologig cztowieka.

e Ponad 300 niezwyktych ilustraciji i fotografii
odzwierciedla wiernie budowe wewnetrzng
ludzkiego ciata.

e Potgczenie anatomii z innymi dziedzinami biologii
pomaga zrozumie¢ zagadnienia omawiane
na lekcjach oraz przygotowac sie do sprawdzianu.

e Tresci wykraczajgce poza podstawe programowag
utatwiajg zdobycie oceny celujacej oraz
przygotowanie sie do konkurséw biologicznych.

Atlas anatomiczny utatwia zrozumienie
tresci omawianych na lekcjach

e Unikalne kalki umozliwiajg
rownoczesne ogladanie budowy
wewnetrznej i zewnetrznej
wybranych narzadéw
ludzkiego ciata.

e Rubryka Patologie pozwala
poznac przyczyny najczesciej
wystepujgcych chordéb.

e Czytelne ilustracje utatwiaja
zapoznanie sie z roznymi
poziomami organizacii ciata
cztowieka.
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Zeszyt ¢wiczen jest skorelowany z podrecznikiem do biologii dla klasy siédme;j
szkoty podstawowej Puls zycia dopuszczonym do uzytku szkolnego i wpisanym
do wykazu podrecznikdw przeznaczonych do ksztatcenia ogélnego do nauczania
biologii w klasie siodme;.

Numer ewidencyjny podrecznika w wykazie MEN: 844/4/2017
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VIl. Uktad wydalniczy

1 ) Budowa i dziatanie uktadu wydalniczego

Cele lekgji: Poznasz przyktady substancji, ktore sg wydalane z organizmu, sposoby ich wydalania
oraz stuzace do tego narzady. Scharakteryzujesz budowe i funkcje poszczegélnych elementéw
ukfadu wydalniczego. Wyjasnisz, w jaki sposdb powstaje mocz.

Na dobry poczqtek
Ponizsze stwierdzenia dotycza pozbywania si¢ przez organizm zbednych i szkodliwych sub-

stancji.
I. Usuwanie niestrawionych resztek pokarmu.
II. Usuwanie nadmiaru wody oraz nadmiernych iloéci rozpuszczonych w niej zwigzkow
mineralnych.
III. Usuwanie mocznika i innych trujacych substancji.
IV. Usuwanie dwutlenku wegla — produktu oddychania wewnatrzkomoérkowego.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Wydalanie opisujg stwierdzenia
A.Tilll B.LIIIiIV. C.IL IIiIV. D. I ITiIIl
-

e Schemat przedstawia wydalanie produktow metabolizmu przez rézne narzady.

KOMORKA

woda, mocznik = A
procesy produkty O, >| B
metaboliczne  —— ™

mocznik, woda | C

i substancje

trujace

TRANSPORT

a) Podaj nazwy narzad6éw oznaczonych na schemacie literami A-C.
A - B- C-

b) Wyjasénij, w jaki sposob przebiega transport produktéw wydalania do narzadow
wydalniczych.
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1.Budowa i dziatanie uktadu wydalniczego o

9 Schemat przedstawia charakterystyke narzadow uktadu wydalniczego.

tak tak . - | nie tak
Narzad wchodzacy Element drég Pr_zewod transportu Zbiornik
w sktad uktadu jacy mocz z nerki —» C
. moczowych. gromadzacy mocz.
wydalniczego. do pecherza.
_
nie tak nie
\4 \ 4
~
tak Narzad zbudowany Przewdd wyposazony takl
z nefrondéw. w zwieracz.

Przyporzadkuj podanym narzadom odpowiednie litery (A-D) ze schematu.

moczowod — cewka moczowa - pecherz moczowy - nerka -

A Latwo to sprawdzi¢

Obserwacja budowy zewnetrznej i wewnetrznej nerki

Instrukcja: Przygotuj nerke wieprzows oraz néz lub skalpel. Przeprowadz obserwacje bu-
dowy zewnetrznej nerki. Zwrdo¢ uwage na jej charakterystyczne cechy. Nastepnie przetnij
nerke wzdluz jej dtuzszego brzegu. Rozt6z potéwki nerki tak, aby byly widoczne ich
wewnetrzne powierzchnie. Przeprowadz obserwacje budowy wewnetrznej nerki.

o Na podstawie przeprowadzonej obserwacji budowy zewnetrznej nerki uzupelnij tabele.

Lp. Cecha nerki Opis
1. | Ksztalt
2. | Barwa
3. | Powierzchnia gladka/szorstka
4 Lokalizacja uj$cia moczowodu
i naczyn krwiono$nych

eNa rysunku przedstawiono budowe wewnetrzng nerki.

Wpisz nazwy elementéw oznaczonych na rysunku literami A-D. Wybierz nazwy spo-
$rod podanych.

E

miedniczka nerkowa © moczowdd °
rdzen nerki * kora nerki
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mm» VIl Ukfad wydalniczy

6 Schemat przedstawia budowe nefronu oraz procesy, ktére zachodza w jego elementach.

0 Na rysunku oznaczono literami: A - tetnice nerkowg, B - zyle

£ Zapamietaj!

78

Obejrzyj
animacje
docwiczenia.pl
Kod: B7T1ML

naczynie
krwionosne

mocz pierwotny

glukoza

ciatko
filtrowanie [ nperkowe
krwi
odzyskiwanie
9lukozy kanalik
zageszczenie nerkowy

moczu

mocz ostateczny

we, lub F, jesli jest falszywe.

a) Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jeéli stwierdzenie jest prawdzi-

1. | W cialku nerkowym zachodzi proces filtrowania krwi. P F

» Zageszczanie moczu polega na transporcie wody z kanalika nerkowego P F
" | do naczynia krwionos$nego.

5. W kanaliku nerkowym nie zachodzg Zadne procesy, ktére moglyby p F

zmieni¢ sktad moczu.

b) Na podstawie schematu wyjasnij, czym rdzni si¢ sktad moczu pierwotnego od sktadu

moczu ostatecznego.

nerkowsa, C — moczowdd.

Uszereguj elementy oznaczone na rysunku literami A-C
w kolejnosci od miejsca o najmniejszym stezeniu mocznika
do miejsca o najwiekszym stezeniu mocznika.

< —— <

* Wydalanie to proces usuwania zbednych i szko-
dliwych produktéw przemian metabolicznych
zachodzacych wewnatrz komorki.

* Do uktadu wydalniczego naleza nerki oraz drogi
wyprowadzajace mocz: parzyste moczowody,
pecherz moczowy i cewka moczowa.

* Nerka jest zbudowana z nefronéw. Kazdy nefron
skfada sie z ciatka nerkowego i kanalika nerko-
wego. Ciatko nerkowe stuzy do filtrowania krwi,

a w kanaliku nerkowym z moczu jest odzyskiwana
woda, ktéra potem wraca do krwi.




2. Higiena i choroby ukfadu wydalniczego  commmm

2 ) Higiena i choroby ukiadu wydalniczego

Cele lekcji: Dowiesz sig, jakie sa choroby uktadu wydalniczego oraz poznasz ich przyczyny i obja-
wy. Scharakteryzujesz sposoby zapobiegania chorobom ukfadu wydalniczego.

—

Na dobry poczqtek
0 Ocen, ktdre z podanych zachowan maja pozytywny, a ktore negatywny wplyw na funk-

cjonowanie ukladu wydalniczego. Wpisz litery A-F w odpowiednie kolumny tabeli.
A. Spozywanie duzych ilosci soli.

B. Wypijanie okoto 2 1 wody dziennie.

C. Noszenie krotkich kurtek, ktore nie zastaniajg calych plecow.

D. Zmienianie bielizny kazdego dnia.

E. Rzadkie oprdznianie pecherza moczowego.

F. Dostosowywanie ubioru do pogody.

Pozytywny wplyw Negatywny wplyw

~—

e Schemat dotyczy dwoch gtéwnych chorédb uktadu wydalniczego powodowanych przez infek-

cje bakteryjne.
zapalenie pecherza moczowego ]—>
chorobotwércze
[ ktebuszkowe zapalenie nerek ]—>

a) Przyporzadkuj do podanych objawéw choréb odpowiednie litery - A lub B - ze schematu.

SR

Bakterie

1. Utrudniona filtracja krwi - chorzy oddaja niewielkie ilo$ci moczu, woda moze gromadzi¢
sie w innych narzadach i utrudniac ich prace.

2. Chorzy ciagle czuja potrzebe oddawania moczu. Robig to jednak z trudem i odczuwaja
wowczas pieczenie.

—

Dla dociekliwych

b) Ktore sktadniki wykryte w moczu podczas badan moga $wiadczy¢ o wymienionych
powyzej chorobach?
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@ Korzystam z informag;ji

Na czym polega kamica nerkowa?

Kamica nerkowa to choroba, ktéra polega na gromadzeniu sie
w nerkach osadéw soli mineralnych tworzacych ztogi nazywane
kamieniami nerkowymi. Najczesciej tworzg sie one ze zwigzkéw
wapnia, szczawiandw, fosforanéw lub kwasu moczowego.
Choroba przez dtugi czas nie daje zadnych objawéw. Pézniej
moze powodowac napady ostrego bélu, tzw. kolki nerkowe,
nudnosci, wymioty, krwiomocz i zakazenie drég moczowych.
Rozpoznaje sie jg najczesciej za pomocy badania USG.

-
Czynniki, ktére moga mie¢ wptyw na tworzenie sie
kamieni nerkowych

Gtéwne czynniki sprzyjajace tworzeniu sie kamieni nerkowych to:
niektdre schorzenia, czeste zatrzymywanie moczu w nerkach lub
pecherzu i jego zageszczenie
oraz niewtfasciwa dieta.

=

N/

g 77 |

'/I‘ )
& P
2

sktonnosci KAMICA
dziedziczne NERKOWA

nadwaga

Mate kamienie nerkowe sg wyptu-

kiwane razem z moczem. Wigksze

kamienie najczesciej rozbija sie

za pomoca fali dzwiekowej.

choroby, np. zakazenia Operacje stosuje si¢ wytgcznie
matej ilosci ptynow uktadu moczowego wtedy, gdy kamier jest duzy

N ) lub nie mozna go rozbic.

przyjmowanie zbyt

Rozwiqz zadania na podstawie informadji
Podaj dwie wskazowki, ktore moga by¢ pomocne w profilaktyce kamicy nerkowej.

1.

2.

0 Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub
F, jesli jest falszywe.

1. | Wszystkie kamienie nerkowe musza by¢ usuwane operacyjnie. P | F

2. | Do zdiagnozowania kamicy nerkowej wykorzystuje si¢ badanie USG. P | F

Usuwanie duzych kamieni nerkowych czesto odbywa si¢ przez ich rozbicie
falami dzwiekowymi.

80
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2. Higiena i choroby uktadu wydalniczego

o Schemat przedstawia reakcje uktadu krazenia na podanie lekéw moczopednych.

_>[podan|per:)eclj(3|\(/z J,zwn'\%kcszzjjqcyd‘]—»[zmniejszenie ilosci wody we krwi]—b

Ktdre stwierdzenie mozna wstawi¢ w miejsce oznaczone na schemacie jako X?

A. Zwigkszenie objetosci krwi, co powoduje zwigkszenie cisnienia krwi.
B. Zmniejszenie objetosci krwi, co prowadzi do obnizenia cisnienia krwi.
C. Zmniejszenie objetosci krwi, co powoduje zwigkszenie ci$nienia krwi.

D. Zwigkszenie objetosci krwi, co prowadzi do obnizenia ci$nienia krwi.

e Schemat przedstawia mechanizm dializy — metody oczyszczania krwi z produktéw meta-
bolizmu u chorych, ktérych nerki nie pracuja prawidtowo.

krew pobrana /-\,—\ N

od pacjenta

Btona dializacyjna krew oczyszczona
jest nieprzepuszczalna ze zbednych
dla elementéw produktéw .
morfotycznych krwi. przemiany materii \ N\
p \ktetnica
iete z dializat \\
usuniete z dializatora - sl < zyta

zbedne produkty
przemiany materii

metabolizmu ™ ptyn dializacyjny

Na podstawie schematu ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwier-
dzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Krew pacjenta przeplywa przez dializator, po czym wraca do jego krwiobiegu. P | F
2. | Krew pacjenta miesza sie z ptynem dializacyjnym. P | F
3 Produkty metabolizmu przenikajg przez btone dializacyjna do specjalnego P T
" | ptynu dializujgcego.
£ Zapamietaj!
_
* Na prawidtowe funkcjonowanie uktadu wydal- zapalenie nerek oraz kamica nerkowa.
ni.czeg.o w.p,iy.wz.ajq: higien.a osobis?ta, odpo—. » Dializa jest wykonywana u chorych, ktérych
wiedni ubiér i dieta, przyjmowanie odpowied- nerki nie pracuja prawidiowo. Polega ona na
niej ilosci ptyndw oraz regularne opréznianie oczyszczaniu krwi ze szkodliwych produktow
pecherza moczowego. przemiany materii za pomoca urzadzenia
* Przyktadami choréb uktadu wydalniczego sa: nazywanego dializatorem (sztuczna nerka).
zapalenie pecherza moczowego, ktebuszkowe
. J
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Sprawdz, czy potrafisz | VIl. Uktad wydalniczy

o Rysunki przedstawiaja narzady petnigce rézne funkcje w organizmie.

AW A

Uzupelnij zdania poprawnymi odpowiedziami.

W wydalaniu nie bierze udzialu narzad przedstawiony na rysunku A / B/ C/ D. Proces, ktéry
przeprowadza ten narzad, to E/F/ G/ H.

E. defekcja F. wentylacja G. filtracja H. termoregulacja

e Schemat przedstawia kolejnos$¢ struktur wchodzacych w sktad drég moczowych wyprowa-

e Kora nerki jest zbudowana z cialek nerkowych, a jej rdzen

82

dzajacych mocz na zewnatrz organizmu.

Drogi moczowe

mocz doptywa-
jacy z kanalikéw
nerkowych

pecherz Srodowisko
moczowy zewnetrzne

W ktérym zestawie poprawnie podano nazwy struktur oznaczonych na schemacie litera-
mi X, Y, Z? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Zestaw X Y Z
A. moczowdd miedniczka nerkowa cewka moczowa
B miedniczka nerkowa cewka moczowa moczowdd
C. cewka moczowa miedniczka nerkowa moczowdd
D miedniczka nerkowa moczowdd cewka moczowa

z kanalikéw nerkowych nefronéw.

Przyporzadkuj elementom nerki oznaczonym na rysunku
literami A, B, C wlasciwe funkcje. Zaznacz jedna odpowiedz
w kazdym wierszu tabeli.

1. | Odprowadzanie moczu do moczowodu. A | B | C
Filtracja krwi z produktéw metabolizmu. A B | C
Zageszczanie moczu. A | B C




o Napoje izotoniczne zawieraja niewielka ilo$¢ soli, a jej stezenie w napoju odpowiada zwykle
stezeniu soli we krwi czlowieka. Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktorym jednej grupie ludzi
podano napoje izotoniczne, a drugiej grupie taka samg ilo§¢ czystej wody. Zmierzono czas,
po ktérym osoby poddane doswiadczeniu oddaty mocz, a wyniki przedstawiono w tabeli.

Osoba Czas, po ktorym Osoba Czas, po ktérym
przyjmujaca plyn osoba oddalamocz | przyjmujacaczysta = osoba oddala mocz
izotoniczny (w godz.) wode (w godz.)
Osobanr 1 3,4 Osoba nr 4 L8
Osoba nr 2 2,9 Osobanr 5 1,9
Osobanr 3 3,2 Osoba nr 6 2,1

Ktore zdanie jest poprawnym wnioskiem do przeprowadzonego doswiadczenia? Wybierz

odpowiedz sposréd podanych.

A. Plyny izotoniczne powoduja calkowite zatrzymanie produkcji moczu.

B. Mocz jest wolniej produkowany u ludzi przyjmujacych ptyny izotoniczne.

C. Rodzaj napoju nie wplywa na szybko$¢ produkcji moczu.

D. U 0s6b pijacych plyny izotoniczne zachodzi intensywniejsza produkcja moczu niz u oséb
pijacych wode.

e Ocen prawdziwos$¢ stwierdzen dotyczacych przyczyn kamicy nerkowej. Wybierz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Jedng z gléwnych przyczyn powstania kamieni nerkowych jest czeste
1. | zatrzymywanie moczu w nerkach lub pecherzu oraz zageszczenie P F
moczu.

Picie niewielkich ilo$ci ptynéw pozwala zapobiega¢ powstawaniu

kamieni nerkowych. P F

Na tworzenie si¢ kamieni nerkowych znaczny wptyw ma rodzaj diety

i uzywanie duzych ilosci soli. P F

6 Przeszczep nerki byt jedna z pierwszych udanych transplantacji. Poczatkowo takie operacje
byty trudne, poniewaz lekarze nie mieli wszystkich informacji o uktadzie odpornosciowym.
Moglo to prowadzi¢ do odrzucania przeszczepow. Obecnie transplantacja nerki to czesty spo-
sob leczenia cigzkich chordb nerek. Wiekszg szanse powodzenia majg przeszczepy nerek po-
branych od zywych dawcow. Takie przeszczepy sg mozliwe, poniewaz czlowiek moze prawi-
dlowo funkcjonowac nawet z jedna nerka. W USA 50% transplantacji jest przeprowadzanych
od zywego dawcy, podczas gdy w Polsce jest to tylko 3%.

Na podstawie tekstu wybierz wlasciwe zakonczenie zdania i jego uzasadnienie.

Przeszczep nerki jest mozliwy

do prawidlowego funkcjonowania cztowiek

A. | od zywego dawcy, 1. potrzebuje obu nerek.

- poniewaz
wylacznie od osoby

zmartej,

cztowiek moze zy¢ bez obcigzen z jedna

B. nerkg.
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VIil. Regulacja nerwowo-

-hormonalna

Rozwigz
dodatkowe
;

1 ) Budowa i funkcjonowanie
uktadu dokrewnego BASER | oo

Cele lekcji: Poznasz budowe i funkcje uktadu dokrewnego. Dowiesz sie, czym sg hormony. Scha-
rakteryzujesz gtéwne gruczoty dokrewne oraz wydzielane przez nie hormony. Wyjasnisz, na czym
polega antagonistyczne dziatanie hormonéw.

R
Na dobry poczqtek
0 Na rysunku przedstawiono potozenie gruczotéw dokrewnych u czlowieka.

Podaj nazwy gruczotéw dokrewnych o 4
oznaczonych na rysunku numerami 1-6.

1-
2 -
3 -
4 —
5-
6 -

| .

e Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy hormondw oraz gruczotéow dokrewnych, ktore je wydzielaja.

Nazwy gruczotow

Funkcje hormonow Nazwy hormondéw dokrewnych

Reguluje przemiane¢ materii.

Odpowiada za reakcje
organizmu na stres, m.in.
przyspiesza prace serca

i podnosi ci$nienie krwi.

Reguluja ptodnos¢ kobiet oraz
odpowiadaja za powstanie
zenskich cech plciowych.

Powoduje uwolnienie glukozy
z watroby do krwi, przez co
podwyzsza stezenie tego
cukru we krwi.

Pobudza komoérki do po-
dzialéw, a przez to powoduje
wzrost organizmu.
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1. Budowa i funkcjonowanie uktadu dokrewnego

9 Przysadka to gruczol, ktéry peini nadrzedna funkcje w stosunku do innych gruczotéw
dokrewnych, na przyklad tarczycy. Na schemacie przedstawiono regulacje pracy tarczycy.

HAMOWANIE wysoki
poziom hormonu

we krwi

PRZYSADKA hormon TARCZYCA tyroksyna
tyreotropowy
niski

poziom hormonu

POBUDZANIE we krwi

Na podstawie schematu ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwier-
dzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Hormon przysadki reguluje prace tarczycy. P
2. | Poziom hormonu tarczycy wplywa na prace przysadki. P
Niski poziom tyroksyny hamuje produkcje hormonu tyreotropowego. P

o Na schemacie przedstawiono antagonistyczne dziatanie hormondw trzustki.

TRZUSTKA WATROBA

Pobudzenie komérek Rozpad glikogenu

wydzielajacych . i uwalnianie glukozy.
\4

Obnizony poziom @ Podwyzszony poziom
glukozy we krwi. glukozy we krwi.
A

WATROBA TRZUSTKA
Wiazanie glukozy Pobudzenie komérek

w postaci glikogenu. wydzielajacych .

a) Podaj nazwy hormonéw oznaczonych na schemacie numerami 1 i 2.

1. 2.

b) Uzupenij zdanie. Wpisz odpowiednie litery (A lub B) ze schematu.

Po zjedzeniu positku zachodzi proces

, natomiast w czasie gtodowki proces .

£ Zapamietaj!

* Uktad dokrewny tworza gruczoty dokrewne,

ktoére produkuja hormony i wydzielaja je do
krwi.

* Niektore hormony regulujace jeden proces
dziatajg antagonistycznie (przeciwstawnie).
Oznacza to, ze efekt ich dziatania jest odwrotny.

* Gtéwne gruczoty dokrewne to: przysadka,
tarczyca, nadnercza, trzustka, jadra i jajniki.
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mmm» VIl Regulacja nerwowo-hormonalna

2 ) Zaburzenia funkcjonowania
uktadu dokrewnego

Cele lekgcji: Poznasz skutki niedoboru oraz nadmiaru wybranych hormondéw: wzrostu, tyroksyny,
insuliny.

—_—

Na dobry poczqtek

ﬂ Na schemacie przedstawiono dwa powody nieprawidtowej pracy gruczotu dokrewnego.

. sz . A B P sz .
[ zbyt mata |Iosc.hontmonow } [ zbyt duza |Iosc.h0ltmonow }
w organizmie dokrewny w organizmie

a) Na podstawie schematu okre$l, ktorg literg oznaczono nadczynnoéé gruczotu, a ktéra
- niedoczynnos¢.

Nadczynno$¢ gruczotu:

Niedoczynno$¢ gruczotu:

b) Wyjasnij, jakie skutki dla organizmu moze mie¢ brak réwnowagi hormonalnej.

~—

e Gigantyzm to choroba wynikajaca z nadmiernego wydzielania hormonu wzrostu w dziecin-
stwie. Objawem gigantyzmu jest olbrzymi, lecz proporcjonalny wzrost. Jezeli nadmierne
wydzielanie hormonu wzrostu zachodzi po zakonczeniu dojrzewania, wystepuje choroba
zwana akromegalig. Do jej objawdw nalezy powigkszenie: nosa, ust, jezyka, rak i stop.

a) Podaj nazwe gruczotu produkujacego hormon wzrostu.

b) Wyjasnij, dlaczego objawy nadmiaru hormonu wzrostu r6znia si¢ zaleznie od tego,
czy nadmiar ten wystepuje u dzieci, czy u oséb dorostych.

e Jod jest niezbedny do syntezy hormondéw tarczycy.
a) Podkresl nazwe tego hormonu, do ktorego wytwarzania jest niezbedny jod.

parathormon, tyroksyna, adrenalina, kortyzol

b) Podaj przyklad pokarmu bogatego w jod.

c) Wykresl w ponizszym stwierdzeniu wyraz tak, aby stwierdzenie bylo prawdziwe.

Nerwowos¢, nadmierny apetyt i zakldcenia w pracy serca moga $wiadczy¢ o nadmiarze /
niedoborze hormonu tarczycy.
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2. Zaburzenia funkcjonowania ukfadu dokrewnego

o Na schematach oznaczono przyczyny choréb (A, B) oraz ich skutki (C, D).
A nadczynnosc C o stosowanie ngéw ]
tarczycy obnizajacych produkcje hormonéw
@ [ state dostarczanie hormonéw }
tarczycy tarczycy do organizmu

Przyporzadkuyj litery A, B, Ci D do podanych przyczyn i skutkéw choréb.

1. Nadpobudliwos¢, spadek masy ciata: 2. Niedobdr jodu w organizmie:

3. Wzrost masy ciala, ostabianie, ospalos¢: 4. Nadmiar jodu w organizmie:

e »Przyczyna wystapienia cukrzycy typu 1 jest uszkodzenie komorek beta (wysepek Langer-
hansa) trzustki [...]. Komérki te odpowiadaja za produkcje insuliny. Sklonno$¢ do zachoro-
wania na cukrzyce jest dziedziczna.

Cukrzyca typu 1: objawy

o czgste oddawanie moczu (réwniez w nocy)

« nasilone, niezaspokojone pragnienie (wypijanie nawet do 6 litréw ptynéw dziennie)

« spadek masy ciala pomimo duzego apetytu

« oslabienie, sennosé

o spadek aktywnosci psychofizycznej [...]

« rozdraznienie, dochodzace nawet do wybuchow agres;i |.. ]

o $pigczka [...].

Cukrzyca typu 1 wymaga stalego monitorowania poziomu insuliny i podawania jej kilka
razy dziennie przed positkami. Celem leczenia jest odtworzenie rytmu wydzielania insuliny
przez zdrowy organizm. Nieleczona cukrzyca prowadzi do $mierci.”

Zrodlo: Cukrzyca typu 1: przyczyny, objawy i leczenie cukrzycy insulinozaleznej,
http://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/cukrzyca/cukrzyca-typu-1-przyczyny-objawy-i-leczenie-
cukrzycy-insulinozaleznej_41560.html

a) Okresl, ktére badanie pozwoli potwierdzic lub wykluczy¢ cukrzyce, jesli u danej osoby
zaobserwujemy kilka z opisanych objawow.

b) Co powinna zrobi¢ osoba chora na cukrzyce, jezeli ma zbyt niski poziom glukozy
we krwi? Wybierz wlasciwa odpowiedz, a nastepnie uzasadnij ja.

A. Powinna wypi¢ stodki napd;j. B. Powinna zrobi¢ sobie zastrzyk z insuliny.

€ Zapamietaj!

* Rdwnowaga hormonalna jest konieczna do * Nadczynnos¢ gruczotu oznacza, ze wydziela
prawidtowej pracy organizmu. Zbyt duze lub on zbyt duzo hormondw.
zbyt mate stezenie hormonu we krwi moze

* Niedoczynnos$¢ gruczotu wystepuje, gdy
prowadzi¢ do rozwoju choroby.

wydziela on zbyt mato hormondw.
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VIII. Regulacja nerwowo-hormonalna

3 ) Budowa i rola uktadu nerwowego

Cele lekcji: Poznasz funkcje uktadu nerwowego. Dowiesz sie, z jakich czesci sktada sie uktad ner-
wowy. Przypomnisz sobie budowe neuronu. Wyjasnisz, jak odbywa sie przewodzenie impulséw
nerwowych. Poznasz dziatanie autonomicznego uktadu nerwowego.

—

Na dobry poczqtek

0 Wspolne oddzialywanie uktadu nerwowego i ukfadu hormonalnego na organizm cztowieka

nosi nazwe regulacji nerwowo-hormonalnej. Oba uklady wspétpracuja ze soba w utrzyma-
niu homeostazy, jednak ich dziatanie si¢ r6zni. Ponizej podano informacje (A-H) dotyczace
dziatania obu uktadéw.

Poréownaj dzialanie ukladu nerwowego z dzialaniem ukladu hormonalnego. Wpisz litery
odpowiadajace poszczegélnym informacjom w odpowiednie komorki tabeli.

. Przekaz sygnaléw odbywa sie powoli. Uklad Uklad

. Przekaz sygnalow jest szybki. NEerwowy hormonalny

. Reakcja organizmu jest natychmiastowa.

. Reakcja organizmu nastepuje po pewnym czasie.
Sygnaly to czgsteczki hormondw.
Sygnaly to impulsy nerwowe.

. Dzialanie na organizm jest krotkotrwate.

T oamm g oW

. Dzialanie na organizm jest dlugotrwate.

|

e Ktore z wymienionych funkcji pelni uklad nerwowy? Wybierz odpowiedzi sposrod

podanych.

A. Odbiera bodzce ze §wiata zewnetrznego i z wnetrza organizmu.
B. Transportuje substancje pomiedzy narzagdami organizmu.

C. Analizuje i przetwarza odebrane bodzce.

D. Koordynuje prace pozostalych narzadéw organizmu.

E. Odpowiada za reakcje organizmu na bodzce.

9 Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod podanych.
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Ze wzgledu na budowe uklad nerwowy mozna podzieli¢ na A / B. Centrum kontroli catego
organizmu jest C / D, natomiast nerwy czaszkowe i rdzeniowe stanowia C / D. Ze wzgledu
na sposob funkcjonowania ukiad nerwowy dzielimy na E / F. Dzialanie G / H zwykle zalezy
od naszej woli, z kolei dziatanie G / H nie zalezy od naszej woli.

A. somatyczny i autonomiczny E. osrodkowy i obwodowy

B. oérodkowy i obwodowy F. somatyczny i autonomiczny

C. osrodkowy uktad nerwowy G. somatycznego ukladu nerwowego
D. obwodowy uktad nerwowy H. autonomicznego uktadu nerwowego



3. Budowa i rola uktadu nerwowego

o Na rysunku przedstawiono budowe neuronu.

a) Wpisz na rysunku nazwy wypustek neuronu.

b) Zaznacz na rysunku strzatkami kierunek przewodzenia impulséw w obu rodzajach
wypustek.

o Rysunki ilustrujg przewodzenie impulsow we wtok- 1.
nach z ostonkg mielinowq (rys. I) oraz we wiéknach . ~.* s
bez ostonki mielinowej (rys. II). ===
a) Okresl, ktéry rodzaj widkien szybciej przewo-
dzi impulsy nerwowe.

b) Wyjasnij, w jaki sposob obecnos¢ ostonki wpltywa na predkos¢ przewodzenia impul-
sow nerwowych.

G Uktad autonomiczny sklada si¢ z dwoch czesci, ktore unerwiaja wiekszos¢ narzaddéw we-
wnetrznych. Ich dzialanie na te narzady jest przeciwstawne (antagonistyczne).

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest falszywe.

1. | Cze$¢ wspolczulna uaktywnia sie, kiedy organizm odpoczywa. P F
) Czes¢ przywspotczulna powoduje obnizenie ci$nienia krwi p F
" | ispowolnienie pracy serca.
3. | Cze$¢ przywspolczulna powoduje rozszerzenie si¢ Zrenicy oka. P F
€ Zapamietaj!
_
« Uktad nerwowy pod wzgledem anatomicznym komorki oraz wypustek, czyli dendrytéw i aksonu.
dzielimy na uktad osrodkowy (mézg i rdzeri krego- ~ Neurony facz3 sie ze soba za pomoca synaps.
wy) oraz obwodowy (nerwy czaszkowe i rdze- * Ze wzgledu na sposéb funkcjonowania ukfad

niowe). Osrodkowy uktad nerwowy kontroluje nerwowy dzielimy na:
czynnosci catego organizmu. Obwodowy uktad
nerwowy przekazuje informacje pomiedzy rézny-
mi cze$ciami organizmu a osrodkowym uktadem
nerwowym.

- somatyczny - jest on zalezny od naszej woli,
kieruje praca miesni szkieletowych,
- autonomiczny - jest on niezalezny od naszej

woli, kieruje praca narzadéw wewnetrznych.
* Podstawowa jednostka uktadu nerwowego jest

komorka nerwowa - neuron. Skfada sie on z ciata
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mmm» VIl Regulacja nerwowo-hormonalna

j Osrodkowy uktad nerwowy E35E

=

Rozwiaz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: B75XWG

Cele lekcji: Dowiesz sig, z jakich czesci sktada sie mézgowie i jakie petni funkcje. Poznasz budowe
i funkcje rdzenia kregowego.

R
Na dobry poczqtek
o Moézgowie dzielimy na trzy czesci: mozg, mozdzek i pien moézgu. Kazda z nich jest odpowie-
dzialna za okre$lone czynnosci. Ponizej wymieniono funkcje mézgowia.
1. Zawiera osrodek regulujacy prace serca.
. Odpowiada za intelekt i pamiec.
. Odbiera i interpretuje informacje pochodzace z wnetrza organizmu.
. Kontroluje ruchy migsni szkieletowych.
. Odpowiada za podejmowanie §wiadomych decyzji.
. Zawiera o$rodek oddychania.
. Zawiera oérodek regulujacy ci$nienie tetnicze.

. Odpowiada za koordynacje ruchowsg.

O 0 N QN U s W

. Zawiera o$rodek regulujacy temperature organizmu.

p—
(=]

. Odpowiada za utrzymanie stalego napigcia mig$niowego.

Przyporzadkuj funkcje do poszczegolnych czesci mozgowia. Wpisz numery 1-10 w odpo-
wiednie komdrki tabeli.

Czesci mozgowia

mozg mézdzek pien mozgu

|

9 Na rysunku przedstawiono budowe mézgowia czlowieka.

a) Przyporzadkuj czesciom mozgowia odpowiednie litery, ktorymi oznaczono je na ry-
sunku.

mézg- moézdzek - pien mézgu-
b) Zaznacz na rysunku strzalka miejsce, w ktorym mozg laczy sie z rdzeniem kregowym.
90



4. Osrodkowy uktad nerwowy o

9 Na rysunkach przedstawiono lokalizacje istoty szarej i istoty biatej w mdzgu oraz rdzeniu

kregowym. )
cgowy Mézg Rdzen kregowy

a) Podpisz w odpowiednich miejscach na rysunkach istote szara i istote biala.

b) Podaj, z ktérych elementéw neuronu sa zbudowane istota szara i istota biala.

Istota biala:

Istota szara:

o Prawa pétkula moézgu odpowiada za wyobraznie, zdolnosci artystyczne oraz orientacje prze-
strzenng. Kontroluje ona lewg strone naszego ciata. Lewa potkula odpowiada za mowe, ana-
lize informacji oraz logiczne myslenie. Kontroluje prawg cze$¢ naszego ciata. Prace potkul
mozna synchronizowaé na przyklad za pomocg ¢wiczen, ktore angazuja obie potkule row-
noczesnie. Dzieki synchronizacji poprawia si¢ wspdtpraca obu pétkul, a co za tym idzie -
sprawno$¢ mozgu.

Okresl, ktora potkula dominuje u opisanych osob.

A. Michal uwielbia famigtéwki i gry logiczne. Ma bardzo dobre oceny z matematyki, nato-
miast plastyka to jego pieta Achillesowa.

Dominujaca pétkula:
B. Ania chodzi do szkoly muzycznej, gdzie ¢wiczy gre na gitarze oraz fortepianie. Pigknie
rysuje i zdobywa nagrody w konkursach plastycznych.

Dominujgca poétkula:

o Ktora z podanych funkcji nie jest funkcja rdzenia kregowego? Wybierz odpowiedz spo-
$réd podanych.
A. Przewodzenie impulséw nerwowych z réznych narzadéw do mézgowia.
B. Przewodzenie impulséw nerwowych z mézgowia do réznych narzadow.
C. Kierowanie niektdrymi procesami niezaleznymi od naszej woli.

D. Utrzymywanie réwnowagi i koordynacja ruchéw.

€ Zapamietaj!

* Mézgowie cztowieka sktada sie z trzech czesci: — pnia moézgu, ktéry kontroluje podstawowe funk-
— mézgu, ktéry odpowiada miedzy innymi cje organizmu, oddychanie i prace serca.
za uczenie si¢ i pamieg¢, * Rdzen kregowy jest potaczony z pniem mozgu.
— mozdzku, ktéry odpowiada miedzy innymi za Przewodzi on impulsy z réznych czesci ciata
utrzymanie réwnowagi i koordynacje ruchoéw, do mézgu i z powrotem.
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mmm» VIl Regulacja nerwowo-hormonalna

5 ) Obwodowy uktad nerwowy. Odruchy

Cele lekgji: Poznasz budowe i funkcje obwodowego uktadu nerwowego. Dowiesz sie, czym
jest tuk odruchowy. Nauczysz sie rozrézniac¢ odruchy warunkowe i bezwarunkowe.
o

Na dobry poczqtek

0 Obwodowy uklad nerwowy jest zbudowany z nerwow. Kazdy nerw sklada si¢ z widkien
czuciowych oraz ruchowych.

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod podanych.

Wioékna A / B przewodza impulsy nerwowe pomiedzy receptorami a osrodkowym ukladem
nerwowym. Wldkna A / B przewodzg impulsy nerwowe pomi¢dzy osrodkowym ukiadem

nerwowym a migsniami lub gruczotami. Nerwy, ktére odchodzg od mézgu, to nerwy C/ D.
Jest ich E / F par. Nerwy, ktére odchodzg od rdzenia kregowego, to nerwy C / D. Jest ich

E / F par.

A. czuciowe C. rdzeniowe E. 12

B. ruchowe D. czaszkowe F. 31
-

e Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest falszywe.

1. | Nerwy czaszkowe odbieraja bodzce z narzadéw zmystow. P F
2. | Nerwy czaszkowe zaczynajg si¢ w czesci szyjnej rdzenia kregowego. P F
3. | Nerwy rdzeniowe umozliwiaja zmiane wyrazu twarzy. P F
4. | Nerwy rdzeniowe pobudzaja konczyny do skurczow. P F

e Uzupelnij tabele. Uloz elementy luku odruchowego w takiej kolejnosci, aby odzwiercie-
dlaly droge impulsu nerwowego. Nastepnie przyporzadkuj elementom odpowiednie
funkcje wybrane sposréd podanych (A-E).

A. Wykonuje czynnos$¢ wiasciwa

Element tuku odruchowego | Kolejnos¢ | Funkcja
dla danego odruchu.

B. Przetwarza oraz modyfikuje Neuron ruchowy

impuls.

Receptor
C. Przewodzi impuls z receptora

do odpowiedniego osrodka | Neuron poéredniczacy
nerwowego w mozgu lub rdze-
niu kregowym. Efektor

D. Odbiera bodziec.

E. Przewodzi impuls do efektora.

Neuron czuciowy
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5. Obwodowy uktad nerwowy. Odruchy o

, N

5 Doswiadczenie biologiczne
Badanie wptywu zonglowania na prace mézgu

P Problem badawczy:
Zadanie: Sformutuj problem badawczy na podstawie opisanego do$wiadczenia.

P Hipoteza: Nauka zonglowania wplywa na rozwdj obszaréw mézgu odpowiedzialnych
za przetwarzanie informacji wzrokowe;.

D Przebieg doswiadczenia:
Do do$wiadczenia zaproszono 24 osoby, ktdre podzielono na 2 grupy. Grupa I przez 3 miesigce
trenowata zonglowanie pileczkami. Grupa II nie trenowala zonglowania. Po 3 miesigcach
naukowcy zbadali za pomocg obrazowania rezonansem magnetycznym mozgi wszystkich
uczestnikéw badania.
Zadanie: Okresl, ktora grupa ludzi byta préba kontrolng w tym do$wiadczeniu.

P Wynik: U os6b, ktére trenowaly zonglowanie piteczkami, obszar mézgu odpowiedzialny

za przetwarzanie wzrokowe zwiekszyt si¢ o 3-4%.
P Whiosek: Nauka zonglowania pobudza rozwéj obszaréw mézgu odpowiedzialnych za prze-
twarzanie wzrokowe.
Zadanie: Okresl, ktéry rodzaj odruchéw (odruchy warunkowe czy bezwarunkowe) poz-
wala na sprawne Zonglowanie.
\ J

o Wybierz B, jezeli opisany odruch jest bezwarunkowy, lub W, jezeli jest warunkowy.

1. | Jazda na nartach. B w
2. | Kichanie. B w
3. | Zamykanie drzwi na klucz. B w
4. | Odruch chwytny u noworodka. B w
5. | Wydzielanie $liny na widok pokarmu. B w

€ Zapamietaj!

* Obwodowy uktad nerwowy sktada sie z nerwdw. * Rozrézniamy odruchy bezwarunkowe (wrodzone)
Kazdy nerw zawiera wtékna czuciowe i wiékna i warunkowe (nabyte).
ruchowe. U cztowieka wystepuje 12 par nerwow » Droga, ktéra pokonuje impuls w uktadzie nerwo-
czaszkowych oraz 31 par nerwéw rdzeniowych. wym, nosi nazwe tuku odruchowego.

* Odruch jest to automatyczna reakcja na bodziec.
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mmm» VIl Regulacja nerwowo-hormonalna

6 ) Higiena i choroby uktadu nerwowego

Cele lekcji: Dowiesz sig, jakie czynniki wywotujg stres. Wyjasnisz, jak radzi¢ sobie ze stresem. Okre-
$lisz znaczenie snu w funkcjonowaniu organizmu. Poznasz wybrane choroby uktadu nerwowego.

—_—

Na dobry poczqtek

“ Stres jest reakcjg organizmu na zagrozenie lub sytuacje utrudniajaca realizacje waznych dla
czlowieka celow. Pojawia si¢ w momencie zadzialania bodzca, czyli tzw. stresora. Przyczyny
stresu sg roznorodne i czgsto zwigzane:

o ze Srodowiskiem pracy lub $rodowiskiem szkolnym,

o z rodzina,

« z dlugotrwalym zmeczeniem.

a) Podaj po jednym czynniku wywolujacym stres w kazdym z podanych przykladow.

Srodowisko pracy lub szkolne:

Rodzina:

Dlugotrwale zmeczenie:
b) Zaproponuj trzy sposoby lagodzenia skutkow stresu.

1.

2.
3

|

e Stres krotkotrwaly (pozytywny) mobilizuje organizm do wysitku i dziatania, natomiast
stres dlugotrwaly (negatywny) jest szkodliwy dla organizmu. Ponizej wymieniono wybrane
objawy stresu.

Wpisz numery, ktorymi oznaczono objawy stresu, w odpowiednie komorki tabeli.

1. Przyspieszona akgcja serca. 6. Wzrost stezenia glukozy we krwi.
2. Nadci$nienie tetnicze. 7. Zakldcenia pracy serca.
3. Zaburzenie réwnowagi emocjonalne;j. 8. Rozwoj chordb ukladu nerwowego,
4. Zwigkszone wydzielanie adrenaliny. na przykfad nerwicy.
5. Przyspieszenie reakcji na bodzce. 9. Przyspieszony oddech.

Objawy stresu krotkotrwalego Objawy stresu dlugotrwalego
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6. Higiena i choroby ukfadu nerwowego

9 Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych snu. Wybierz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Dorosty cztowiek potrzebuje wigcej snu niz mtoda osoba. P F
2 W trakcie snu organizm szybciej si¢ regeneruje i zwieksza si¢ jego P F
* | odpornos¢.
Sen nie chroni organizmu przed natlokiem informacji, poniewaz nie
3. e o . P F
zmniejsza ilo$ci dochodzacych do niego informacji.
Uklad nerwowy musi si¢ regenerowa¢, dlatego sen przeciwdziata
4. P F
efektom dlugotrwatego stresu.
o Przyporzadkuj podanym opisom (A-C) nazwy odpowiednich choréb (1-4).
A. Chorobe te wywoluja wirusy przenoszone przez 1. Zapalenie opon mdzgowych.
kleszcze. 2. Padaczka.
B. Choroba ta wystepuje u ludzi w podesztym wieku. 3. Choroba Alzhaimera.

Dochodzi w niej do obumierania komoérek nerwo- . .
, 4. Stwardnienie rozsiane.
wych kory moézgu.
C. Choroba ta rozpoczyna sie zwykle miedzy 20. a 40.
rokiem zycia. Prowadzi do uszkodzenia istoty bialej

mozgu i rdzenia kregowego.

A- B- c-_

e Istnieje wiele czynnikéw zwigkszajacych ryzyko udaru moézgu. Nalezg do nich miedzy inny-
mi: wystepowanie nadci$nienia tetniczego, cukrzycy, chordb serca oraz podwyzszony po-
ziom cholesterolu we krwi. Wplyw na pojawienie si¢ tego schorzenia majg tez: otylos¢, brak
aktywnosci fizycznej, dieta bogata w tluszcze, alkoholizm i palenie papieroséw.

a) Wyjasnij, dlaczego udar jest nazywany zawalem moézgu. W odpowiedzi uwzglednij
przyczyne schorzenia.

b) Podaj dwa przyklady dzialan profilaktycznych, ktore zmniejszaja ryzyko udaru mézgu.
1.

2.

£ Zapamietaj!

« Stres krétkotrwaty ma znaczenie pozytywne. * Przyktadami choréb uktadu nerwowego sa:
Stres dtugotrwaty (negatywny) moze prowadzi¢ zapalenie opon mdzgowych, udar mézgu,
do rozwoju choréb, miedzy innymi nerwicy choroba Alzheimera, stwardnienie rozsiane,
i depresji, lub do zaktécen pracy serca. padaczka.
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Sprawdz, czy potrafisz \ VIil. Regulacja nerwowo-
-hormonalna

o Ponizej podano stwierdzenia dotyczace ukladu dokrewnego.

I. Gruczoly dokrewne sg gruczotami zewnatrzwydzielniczymi.
II. Hormony dziatajg tylko na te komorki, ktére majg odpowiednie receptory.
ITII. Przysadka wydziela hormony, ktére wptywaja na inne gruczoly dokrewne.
IV. Testosteron odpowiada za powstawanie meskich cech piciowych.

V. Trzustka wydziela insuling i tyroksyne.
Ktore z powyiszych stwierdzen sa poprawne? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
A.LITiIIL B.IL IITiIV. C.LIIIiIV. D.IILIViV.

9 »Wrodzona niedoczynnos¢ tarczycy (hipotyreoza) to choroba, ktérej istotg jest wytwa-
rzanie niewystarczajacej ilosci hormondw tarczycy juz w zyciu plodowym. Hormony te sa
niezbedne do prawidtowego rozwoju mdzgu ptodu, noworodka i matego dziecka, w zwigzku
z tym ich niedobdr moze doprowadzi¢ do uposledzenia umystowego. Dlatego w Polsce
u wszystkich noworodkéw obowiazkowo przeprowadza si¢ test przesiewowy w kierunku
wrodzonej niedoczynnoéci tarczycy, aby jak najszybciej wdrozy¢ odpowiednie leczenie. [...]
Z badan wynika, ze wiekszo$¢ dzieci, ktére poddano leczeniu odpowiednio wczesnie, roz-
wija sie prawidfowo i nie ma obnizonych zdolnosci intelektualnych.”

Zrédlo: M. Majewska, Wrodzona niedoczynnosé tarczycy — przyczyny, objawy, test przesiewowy i leczenie,

http://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/hormony/wrodzona-niedoczynnosc-tarczycy-
przyczyny-objawy-test-przesiewowy-lecz_34007.html

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest falszywe.

1 Skutki nieleczonej niedoczynnosci tarczycy objawiaja si¢ u 0sob p F
| dorostych.

) Wezesne wdrozenie leczenia zapobiega skutkom wrodzonej niedoczyn- p E
| noéci tarczycy.

9 Kiedy wchodzimy do ciemnego pomieszczenia, odruchowo siegamy do miejsca, w ktérym
powinien sie znajdowac wilacznik $wiatla.
Okresl, jaki to rodzaj odruchu. Wybierz T (tak), jesli dokonczenie zdania jest prawdziwe, lub
N (nie), jesli jest nieprawdziwe.

Jest to odruch

1. | wrodzony.

2. | nabyty.

3. | warunkowy.

S ==
Z | Z |z Z

4. | bezwarunkowy.
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o Ponizszy rysunek przedstawia dwa polaczone ze sobg neurony.

a) Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Impuls nerwowy zostanie przekazany przez oba neurony tylko wtedy, kiedy wystapi w miejscu

A X 1 przekazywanie impulsu w obrebie jednego neuronu
) ’ " | odbywa si¢ zawsze od aksonu do dendrytu.
poniewaz
B | v ) przekazywanie impulsu w obrebie jednego neuronu
) ’ " | odbywa sie zawsze od dendrytu do aksonu.

b) Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
Litera Z na rysunku oznaczono

A. receptor.

B. nerw.

C. cialo neuronu.

D. synapse.

e »Badania przeprowadzono na ok. 800 uzytkownikach smartfonéw. Zadania, ktére wyko-
nywali badani, wymagaly petnej koncentracji dla osiggniecia wymaganej liczby punktow.
Wezeséniej proszono ich losowo o umieszczenie smartfonéw na pulpicie ekranem do dotu,
w kieszeni lub torbie albo w sgsiednim pokoju. Wszystkie telefony miaty by¢ wyciszone. Oka-
zalo sig, Ze uczestnicy, ktérzy zostawili swoje telefony w sgsiednim pomieszczeniu, znaczgco
lepiej wypadli na testach. Jak komentuje prowadzacy badania, Adrian F. Ward, coraz czgsciej
pojawiaja sie sugestie, Ze smartfony zaburzaja mozliwo$ci poznawcze mézgu. ,Twoja §wiado-
mos¢ wprawdzie nie mysli o twoim smartfonie, ale ten proces — proces wymagajacy myslenia
o czyms$ innym - pochlania twoje ograniczone zasoby poznawcze” - komentuje Ward.”

Zrédlo: http://naukawpolsce.pap.pl/aktualnosci/news,414749,
sama-obecnosc-smartfona-obniza-mozliwosci-poznawcze-mozgu.html

Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Osoby, ktorych smartfony znajdowaly si¢ na wyciagniecie reki
A. oszukiwaly podczas badan.
B. miaty nizszy iloraz inteligencji.
C. nie mogly sie w pelni skoncentrowac.
D. wykonywaly zadania wolniej.
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